

# 全区二类及以上等级城市公厕比例提升至近70%—— 公厕“变装”扮靓生活

□ 王莉莉 钱倩 记者 李宵

11月19日是第12个“世界厕所日”。记者从常州经开区环境卫生管理处获悉,随着“厕所革命”的推进,全区将公厕整治提升作为重要的民生工程,通过优化公厕布局、增设便民设施、打造智慧公厕,实现城市公厕数量和服务质量双提升,让“小公厕”点亮“大民生”。



新怡华菜市场对面公厕

## 暖心关怀 “将就”变“讲究”

“改造后的公厕干净整洁,还免费提供卫生纸,天气冷了还有热水洗手。”每天早晨,潞城街道居民张玲都会到新怡华菜市场买菜,菜市场对面的公厕升了级,她的体验感也跟着提升了不少。

“这个公厕位于中心城区,人流量大。此次增加了24小时开放空间,铺设了无障碍坡道、设置了无障碍坐便器等适老化和适幼化设施,给群众提供更加舒心、暖心、顺心的如厕体验。”潞城街道综合行政执法和安全生产监督管理办公

室副主任黄伟峰介绍。

公厕一旁,还设有“便捷驿站”,提供休息座椅、饮用水、充电器和雨伞等。“这里夏天有空调,冬天有热水,平时累了我们都会来这里休息,也常能见到外卖员和快递员在这里歇脚。”环卫工人赵和平说。

“我们计划在公厕周边划分临时停车位,满足市民如厕期间临时停车的需求,不断拓展便民服务功能,全力提升居民的获得感和幸福感。”黄伟峰表示。

## 智慧升级 治理更“智理”

11月20日14时,戚墅堰街道东方广场公厕,常州智慧公厕引导系统大屏实时显示着人流量、空余厕位、公厕布局、厕位动态分布等数据图表,“到了公厕门口,一看屏幕就知道还有没有余位,要不要排队。”常在东方广场跳舞的陈夏花觉得运用互联网、物联网技术打造的智慧公厕平台很“聪明”。

每天早上6时,东方广场公厕保洁人员张家存就忙活起来了。“早晨来广场锻炼的人多,我只需要看着大屏,就能及时了解公厕内部情况,基本上来方便的市民一走,我就及时打扫,保持干净卫

生。”一旦发现公厕内有设施缺损、故障等问题,张家存就立即拍照上报到微信群,马上就有专人来维修。

像这样的智慧公厕,全区已建成投运3座。“智慧公厕平台是通过各类传感器收集公共卫生间各类数据,能让我们管理部门实时掌控公共卫生间负荷数据,并进一步提升管理的精细化水平。”区环境卫生管理处处长纪斌表示,未来,全区还将引入更多高科技手段,打造更加智能化、人性化的城市公厕,让城市更加宜居、市民生活更加美好。

## 增量提质 “方便”更方便

今年6月,位于丁堰街道办事处西侧的口袋公园公厕正式建成并对外开放,采用新中式设计风格,从里到外大气干净。“我们住在附近,经常来这边散步,以前要上厕所的时候就匆匆地赶回家,现在有了这个公厕,方便多了。”丁堰街道丁堰社区居民章叶青赞不绝口。

一公里外,丁堰社区徐窑自然村外来务工人员多,

对于公厕需求较高。今年6月,原本“脏乱差”的无类别公厕“摇身一变”,成为二类公厕,配备了光触媒杀菌系统、空调等设施。

自2022年起,我区按照“城区整体提升、农村精简优化”的原则,全面提升二类及以上公厕的比例,淘汰无类别公厕。今年,全区新建城市公厕4座,改造城市公厕20座。目前,全区共有城

市公厕9座,其中二类及以上等级公厕的比例由2022年的40%提升至目前的近70%。

当前,全区已有74家企事业单位加入“公厕联盟”。“我们正推进机关单位等内部厕所定时免费向社会开放,实现资源共享,进一步扩大城市公厕覆盖面,打通便民服务‘最后一米’。”常州经开区环境卫生管理处业务科工作人员蒋飞说。

# 我区“百姓名嘴”在全市夺冠

本报讯(吴家玲 记者 徐千翕)11月21日,“筑梦现代化共绘新图景”2024年常州市“百姓名嘴”风采展示活动决赛在常州经开区文化活动中心举行。

经前期层层选拔,横林初级中学教师王品儿、常州经开区党群工作部工作人员刘淳的宣讲节目《言必诚信 行必忠正》,横山桥镇“星火之声”理论宣讲员陶皓明的宣讲节目《电波,永不消逝!》登上决赛

宣讲舞台。经专家评审和大众评审综合打分,王品儿、刘淳以总分第一的成绩荣获冠军,陶皓明荣获优秀奖。

今年以来,全区深入推进“理论宣讲进网格”,开展“春风送理”专家宣讲进网格、“理上网来”理论云宣讲等特色活动,精心创编“理论+文艺”宣讲作品10余部并开展优秀作品展演,广泛发动各镇、街道开展“百姓名嘴”风采展示活动,

从“小切口”讲述“大道理”,用心用情把理论讲透彻、把思想讲鲜活。

下一步,经开区将继续深化理论宣讲工作,不断创新宣讲形式和内容,进一步拓宽宣讲渠道,以更加贴近群众、贴近生活的宣讲方式,引导全区上下更加自觉地用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,擦亮“理响东大门”工作品牌,为奋力谱写中国式现代化常州篇章贡献经开区力量。

# “警医联动”护安全 应急演练筑防线

本报讯(沈艳 记者 戎易)为全面提升对“医闹”事件的应急处置能力,11月21日,常州经开区街道社区卫生服务中心开展防范暴力伤医事件应急演练,邀请潞城街道片区民警协助并进行技术指导。

此次演练地点设置在中心全科门诊,演练场景模拟门诊患者因腿部皮肤溃烂,治疗3天未见好转,接诊医生对患者及其家属

耐心解释后对方不满意,患者家属情绪激动,辱骂并挥拳殴打医生。

现场,医护人员一边上前劝阻,一边启动一键报警器,同时电话通知医院总务科。执勤的保安队长迅速组织安保人员赶往现场,医院护理部向应急处置领导小组汇报。

安保人员到达现场后,利用防暴叉、盾牌等防暴工具对闹事者进

行压制,最终在民警协助下将其制服并带离现场。冲突造成1名医务人员头部受伤,医疗救护组对受伤医生进行了紧急救护。

此次演练全程紧张有序,各部门配合密切、反应迅速、实战处置了突发事件。下一步,经开区街道社区卫生服务中心将持续发挥“警医联动”作用,保障医护人员和就诊患者人身安全。



近期,潞城街道庆祝新中国成立75周年系列图片展在辖区8所学校巡演。图片展以“光影里的蝶变:从水乡到新城”为主题,分为强、富、美、高、党建引领和展览承办学校风采六大板块,生动展示了潞城街道从传统水乡到现代化新城的转变过程。房玥 张可馨 摄